3. gyakorlat

Szimbolikus kalkulus: barmely X; folyamat esetén 2 X; = X;_;, illetve 2*X; = X;_x, k € N-re. A gyakorlati fela-
dataink olyanok, hogy feltevéseik mellett a szimbolikus muveletek precizen igazolhatok (felhasznalva a linearis sztirokrol
tanultakat).

1.

Irjuk fel az X; ;1 = o X; +¢&,41 autoregressziv folyamat végtelen mozgoatlag eldallitisat az o = 7 esetben (mely nem
kauzalis)! Szamoljuk ki a spektralis suruségfiggvényt az o« = 7 és o« = 1/7 esetekben.

Legyen (Y},)rcz stacionarius sorozat, amelyre ), |Ry (k)| < oo és
(o]
Xn = ZakYn—k; ne Zv
k=0

ahol a;, i € Z konstansok, Y, ., |ax| < o0o0. Ga(z) := >, arz"” az ai sorozat altal adott lineris szird tran-
szferfiiggvénye. Szimbolikus irasmoéddal: X,, = G, (2)Yn.

Mutassuk meg, hogy X spektralis surtsége
fx(\) = fYO‘)lGa(eM)'Q’ AE [_7T77T]7

ahol fy azY spektralis strusége. Szamitsuk ki a spektralis stiruségfiiggvényt az exponencialis simitas esetére, amikor
ap=pF(1—p),keN,0<p<1.

Legyen Y; p-adrendu autoregressziv folyamat (azaz AR(p) folyamat), vagyis tegyen eleget a
)/t+a1Yt—1+-~-+Oép}/t—p =&t

rekurzionak, ahol e; fehér zaj (azaz R.(k) = 0 ha k # 0). Tekintsikk a 1 + a1z + @22 + ... + a,2P = 0 egyenletet.
Tény: ha ennek minden gydke a komplex egységkorlapon kivill van, akkor Y eldall e-bol kauzalis végtelen mozgd
atlagkent.

Lassuk be ezt a p = 2 esetben (megadva az eldallitast), illetve gondoljuk végig altalanos p-re is abban az esetben,
amikor az egyenletnek nincsenek tobbszoros gyokei!

Legyen Y; (p, ¢)-rendl autoregressziv mozgoatlag folyamat (azaz ARM A(p, q) folyamat), vagyis tegyen eleget a
VitV +...+ OZthfp = /80515 +...+ qutfq

rekurzionak, ahol ¢, fehér zaj egység szorassal (azaz R.(0) = 1). Célszert bevezetniaz A(z) =1+ a2+ ...+ ap2?
és B(z) = Bo + P12+ ...+ B4z polinomokat.

Gondoljuk végig, hogy ha az A(z) gyokei a komplex egységkorlapon kivill vannak, akkor létezik kauzalis végtelen
mozgoatlag eloallitas! Az ilyen folyamatot stabil ARMA folyamatnak nevezziik.

Egy ARMA folyamat invertalhat6, ha a B(z) polinom minden gydke a komplex egységkorlapon kiviil van. Ebben az
esetben gondoljuk végig, hogy a ¢, zajfolyamat el6all az X; folyamatbol kauzalis linearis szir6vel!

. Tekintsiik az alabbi ARM A(1, 1) folyamatot:

Xt — ¢Xt—1 =&+ 95t—17 teZ.

Tth. |¢| < 1. Ekkor létezik X;-nek kauzalis végtelen mozgd atlag eldallitasa ;-bol. Adjuk meg ezt az el6allitast ! Ha
|0| < 1, akkor a folyamat invertalhato is; irjuk fel e; eléallitasat X;-bol.

Adjuk meg az alabbi ARMA folyamat kauzalis végtelen mozgé atlag eloallitasat.

3 1 1
Xi — EXFl - TOXFQ =&t — ggt,l.



